
 

ATA DA ASSEMBLEIA GERAL ORDINÁRIA DA FEDERAÇÃO BRASILIENSE DESPORTIVA DOS SURDOS – FBDS, realizada em 
22 de março de 2026, no auditório do INOSEB – Instituto de Nossa Senhora do Brasil, sito à SEP Sul 714/914, Bloco B, 
Asa Sul, CEP 70390-145, em Brasília/DF. Estiveram presentes os representantes das entidades filiadas: Sr. Adriano 
Mourão Furtado, da Associação Desportiva dos Surdos de Brasília (ADSB); Sr. Alexandre Mastroiane Arruda de Andrade 
Júnior, da Associação dos Surdos do Gama (ASGDF); Sr. Cesar Nunes Nogueira, da Associação dos Surdos de Brasília 
(ASB); Sr. Julio José da Silva, da Associação Sócio-Cultural de Surdos de Planaltina (ASSURP); bem como os 
representantes da Comissão de Surdoatletas da FBDS (CS-FBDS), Sr. Douglas Gouveia e Sra. Samantha Saraiva Santos, 
todos devidamente signatários da lista de presença anexa a esta ata. De acordo com o § 4º do artigo 28 e o § 2º do 
artigo 32 do Estatuto Social da FBDS, aprovado em 21 de junho de 2024, todos os representantes acima mencionados 
possuem direito a um voto cada, totalizando 5 (cinco) votos. Foi franqueada a palavra à Sra. Sabrina de Souza Santana, 
Presidente da FBDS, a qual cumprimentou e agradeceu a presença de todos, convidando os presentes a indicarem, 
entre si, quem presidiria e quem secretariaria os trabalhos. Foi indicada e aprovada por unanimidade, para presidir a 
sessão, a Sra. Adriana Marcondes Marques, que, por sua vez, convidou a mim, Jessica Seixas Pereira Meirelles, para 
secretariar os trabalhos. A abertura da Assembleia Geral Ordinária deu-se às 9h15min, em primeira convocação, para 
deliberar sobre a seguinte ordem do dia: 1. Apresentação do Balanço Anual de 2025; 2. Apresentação do Parecer do 
Conselho Fiscal;  3. Apresentação do Recursos Públicos e Privados 2025;  4. Apresentação do Relatório de Gestão 2025;  
5. Apresentação do Relatório Esportivo 2025. Dando início às deliberações desta Assembleia Geral Ordinária, no item 1, 
o Sr. Fernando Jacomini Felicio, Diretor Financeiro da FBDS, apresentou o Balanço Anual referente ao exercício de 2025, 
acompanhado das tabelas de movimentação financeira da conta bancária da entidade. Na ocasião, expôs os valores de 
receitas e despesas, informando que o saldo final do exercício de 2025 é de R$ 10.706,98 (dez mil, setecentos e seis 
reais e noventa e oito centavos). Somado ao saldo remanescente do exercício de 2024, no valor de R$ 20.467,38 (vinte 
mil, quatrocentos e sessenta e sete reais e trinta e oito centavos), apura-se o saldo total de R$ 31.174,36 (trinta e um 
mil, cento e setenta e quatro reais e trinta e seis centavos). O Diretor destacou, ainda, a importância da manutenção de 
uma reserva mínima de R$ 10.000,00 (dez mil reais) para a cobertura de eventuais emergências. Na sequência, 
apresentou a previsão de despesas indispensáveis para o exercício de 2026, estimadas em R$ 21.000,00 (vinte e um mil 
reais), informando que tal valor poderá ser reduzido mediante a obtenção de apoios, sejam eles públicos ou privados.  
Por fim, agradeceu à Diretoria e aos colaboradores pelo empenho na consolidação do Balanço Anual de 2025. A Sra. 
Adriana Marcondes Marques, Presidente da Assembleia, submeteu o Balanço Anual de 2025 à deliberação dos 
representantes presentes, tendo sido aprovado por unanimidade. Dando continuidade à ordem do dia, no item 2 do 
Edital, a Sra. Adriana Marcondes Marques convidou o Sr. Wilson Augusto de Sousa Arrais Júnior, Presidente do Conselho 
Fiscal da FBDS, para apresentar o parecer do referido Conselho. O Sr. Wilson Arrais Júnior cumprimentou os presentes e 
informou que os membros do Conselho Fiscal, tanto titulares quanto suplentes - destacando-se a importância da 
participação dos suplentes para o conhecimento prático das atividades - reuniram-se no dia 21 de março de 2026, no 
período das 8h às 18h, ocasião em que analisaram toda a documentação financeira da entidade, incluindo notas fiscais, 
extratos bancários e demais documentos pertinentes, bem como o Balanço Anual de 2025. Informou que, após a 
devida análise, foi constatado que a documentação se encontra em ordem, tendo o Conselho Fiscal emitido parecer 
favorável à aprovação dos balancetes e do Balanço Anual de 2025. Na oportunidade, orientou as entidades filiadas 
quanto à necessidade de encaminhamento de ofícios de acordo com os padrões da ABNT, visando à melhor organização 
documental. Orientou, ainda, que os pagamentos das taxas de anuidade e de inscrição dos surdoatletas sejam 
realizados diretamente às respectivas Associações, para posterior repasse à FBDS, a fim de facilitar o controle e a 
organização financeira. Registrou, também, a ocorrência de prejuízo no valor aproximado de R$ 3.000,00 (três mil reais) 
referente a passagens aéreas de ida e volta de integrante da comissão técnica da seleção brasiliense de voleibol, 
recomendando que, em situações futuras, seja exigida a assinatura de um termo de compromisso para ressarcimento 
em caso de eventuais prejuízos, previamente à concessão de passagens e hospedagens. Adicionalmente, apresentou 
pareceres referentes aos recursos oriundos de fomentos da Secretaria Nacional do Paradesporto do Ministério do 
Esporte (SNPAR/MEsp), executados no exercício de 2025, informando que o Conselho Fiscal analisou e aprovou as 
respectivas prestações de contas, as quais se encontram em conformidade com as exigências legais, e parabenizou os 
responsáveis pela execução do projeto esportivo. Informou, ainda, que a Sra. Deborah Dias apresentará maiores 
esclarecimentos acerca da execução do referido projeto no item 3 da pauta do presente Edital. Por fim, a Sra. Adriana 
Marcondes Marques, Presidente da Assembleia, agradeceu ao Sr. Wilson Arrais Júnior pela apresentação, submetendo 
o parecer do Conselho Fiscal à deliberação dos representantes presentes, tendo sido aprovado por unanimidade.  
Dando prosseguimento à ordem do dia, no item 3 da pauta, a Sra. Deborah Dias de Souza, colaboradora de projetos da 
FBDS, apresentou o relatório final de prestação de contas de 1 (um) dos 2 (dois) termos de fomento da Secretaria 
Nacional do Paradesporto do Ministério do Esporte (SNPAR/MEsp), referentes ao exercício de 2025, conforme segue: 1. 
Termo de Fomento nº 958363/2024 – Objeto: apoio à continuidade do desenvolvimento do Projeto “Move Mais 
Surdodesporto” no Distrito Federal – Valor do repasse: R$ 199.966,86 (cento e noventa e nove mil, novecentos e 
sessenta e seis reais e oitenta e seis centavos), tendo sido finalizado com a utilização integral dos recursos; 2. Termo de 
Fomento nº 976329/2025 – Objeto: apoio à realização dos Jogos Abertos de Surdos do Distrito Federal (JASDF) – Ano 2 
– Valor do repasse: R$ 196.000,00 (cento e noventa e seis mil reais), encontrando-se ainda em execução, esclarecendo 
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que, embora o recurso tenha sido disponibilizado em 10/09/2024, sua execução ocorreu no exercício de 2025. 
Informou, ainda, que maiores informações acerca dos referidos termos de fomento encontram-se disponíveis na página 
“Transparência” do site oficial da FBDS (www.fbdsdf.org.br), no menu “Transparência > Convênios e Patrocínios”. Na 
sequência, passando ao item 4 da pauta do Edital, a Sra. Deborah Dias de Souza, neste ato representando a Sra. Joyce 
Ferreira de Moraes, Diretora Administrativa da FBDS, em razão de sua ausência por motivo de viagem, apresentou o 
Relatório Anual de Gestão de 2025, destacando as principais ações e atividades desenvolvidas pela entidade ao longo 
do exercício. Informou que, no dia 12 de abril de 2025, foi realizada a Assembleia Geral Ordinária da FBDS, no auditório 
do INOSEB, em Brasília/DF, ocasião em que foram apresentadas e deliberadas as seguintes pautas: Balanço Anual de 
2024; Parecer do Conselho Fiscal; Recursos Públicos e Privados de 2024; Relatório de Gestão de 2024; e Relatório 
Esportivo de 2024, conforme previsto no Estatuto Social. Destacou que todas as matérias foram discutidas e aprovadas 
pelos presentes, em conformidade com os trâmites estatutários, reforçando o compromisso da entidade com a 
transparência, a boa governança e a responsabilidade na gestão. Informou, ainda, que, no dia 16 de novembro de 2025, 
foi realizada a Assembleia Geral Extraordinária, na qual foram deliberados temas relevantes para o fortalecimento do 
surdodesporto, dentre os quais a definição e a atualização das tabelas de taxas e do calendário esportivo da FBDS, os 
ajustes no regulamento da entidade, visando maior clareza e adequação às práticas vigentes, e a deliberação acerca do 
regulamento do Programa Bolsa Atleta do Distrito Federal, com foco na transparência e na orientação aos beneficiários. 
Ressaltou que o encontro contou com a participação de associações filiadas, da Comissão de Surdoatletas e de atletas, 
evidenciando a importância da construção coletiva para o aprimoramento das ações da entidade. Por fim, destacou 
que, ao longo do exercício de 2025, a FBDS participou de diversas reuniões, palestras e encontros com órgãos públicos, 
parlamentares, a Confederação Brasileira de Desportos de Surdos (CBDS), associações e surdoatletas do Distrito 
Federal, sempre com o objetivo de promover o desenvolvimento e o fortalecimento do surdodesporto na região. Dando 
continuidade à ordem do dia, no item 5 da pauta do Edital, o Sr. Pedro Melo Soares de Morais, Diretor de Esporte da 
FBDS, apresentou o Relatório Anual do Segmento Esportivo de 2025. Informou que, no âmbito distrital, foram 
realizados 9 (nove) eventos distritais e 1 (um) evento aberto, a saber: Campeonato Brasiliense de Futsal Masculino; 
Campeonato Brasiliense de Futebol de Campo; 2 (duas) etapas do Circuito Candango de Vôlei de Praia (realizadas nos 
meses de junho e outubro); Circuito Candango de Tênis de Mesa; Copa Candango de Futebol de Campo; Copa 
Candango de Futsal; Jogos Abertos de Surdos do Distrito Federal (JASDF), contemplando 1 (uma) etapa do Circuito 
Candango de Vôlei de Praia e 1 (uma) etapa do Circuito Candango de Boliche; e a Corrida Caminhos da Audição – 7ª 
Edição/2025. No que se refere à participação em eventos nacionais, destacou os seguintes resultados obtidos pelos 
atletas da FBDS: Circuito Nacional de Boliche 2025, 1ª etapa, realizada em fevereiro, em Belo Horizonte/MG, com a 
conquista do 4º lugar na categoria dupla masculina; Circuito Nacional de Vôlei de Praia 2025, 1ª etapa, realizada em 
abril, em Niterói/RJ, com a conquista do 4º lugar na categoria feminina e do 6º lugar na categoria masculina; 
Campeonato Brasileiro de Futsal 2025, realizado em maio, em Fortaleza/CE, com o 7º lugar na categoria masculina e 5º 
lugar na categoria feminina; Campeonato Brasileiro de Atletismo 2025, realizado em maio, em São Paulo/SP, com o 2º 
lugar nos 200m rasos e 3º lugar nos 100m e 400m rasos; Campeonato Brasileiro de Natação 2025, realizado em maio, 
em São Paulo/SP, com o 2º lugar nos 400m livre, 100m costas e 800m livre, e o 3º lugar nos 100m peito, 100m costas, 
200m peito e 200m livre na categoria feminina, bem como o 2º lugar nos 50m livre e 100m livre na categoria masculina; 
Circuito Nacional de Boliche 2025, 2ª etapa, realizada em julho, em Brasília/DF, com o 14º lugar na categoria feminina e 
o 22º lugar na categoria masculina; Campeonato Brasileiro de Tênis de Mesa 2025, realizado em agosto, em Cuiabá/MT, 
com o 2º lugar na categoria individual feminina; Campeonato Brasileiro de Futebol 2025, realizado em setembro, em 
Pará de Minas/MG, com o 1º lugar na categoria masculina; Campeonato Brasileiro de Vôlei 2025, realizado em 
setembro, em Chapecó/SC, com o 3º lugar na categoria feminina; Campeonato Brasileiro de Handebol 2025, realizado 
em outubro, em Blumenau/SC, com o 1º lugar na categoria feminina e 2º lugar na categoria masculina; Campeonato 
Brasileiro de Xadrez 2025, realizado em outubro, em Cuiabá/MT, com o 16º lugar na modalidade blitz, 17º lugar na 
modalidade rápido e 15º lugar na modalidade clássico, na categoria masculina; Campeonato Brasileiro de Basquete 
2025, realizado em novembro, em Caxias do Sul/RS, com o 5º lugar na categoria masculina; e Campeonato Brasileiro de 
Futsal Sub-21 2025, realizado em dezembro, em São José dos Pinhais/PR, com o 4º lugar na categoria masculina. No 
âmbito internacional, destacou a participação de atletas do Distrito Federal na Copa do Mundo de Futsal de Surdos, 
denominada World Deaf Futsal Championships 2025, realizada entre os dias 14 e 27 de junho, na cidade de 
Montesilvano, na Itália, ocasião em que a Seleção Brasileira Feminina contou com as atletas Suzana Alves de Souza, 
Samantha Saraiva Santos e Thalita Santos Mozer, conquistando o título de vice-campeã. Ressaltou, ainda, a participação 
de atletas nas Deaflympics de Verão de Tóquio 2025 (XXV Summer Deaflympics), realizadas em Tóquio, no Japão, entre 
os dias 15 e 26 de novembro de 2025, representando o Brasil os seguintes atletas vinculados à FBDS: Higor Caldeira 
Ribeiro, na modalidade atletismo; Mariah Figueredo de Castro e Kerollayne Borges, na modalidade vôlei; Jusélio Mattos 
do Amaral, Norberto Mocelin Junior, Eduardo Chaves Favaro e Levi Silveira Leite, na modalidade handebol; Esdras 
Coutinho Custodio da Silva, na modalidade natação; e Isabella Vieira da Silva Bahia, na modalidade karatê. Por fim, 
apresentou o desenvolvimento do projeto “Move Mais Surdodesporto DF – Ano 2”, voltado à promoção e ao 
fortalecimento do esporte para pessoas surdas e com deficiência auditiva no Distrito Federal. Destacou que o projeto 
foi viabilizado por meio de parceria com a Secretaria Nacional de Paradesporto do Ministério do Esporte (SNPAR/MEsp), 

 
2 

http://www.fbdsdf.org.br/


Ata da Assembleia Geral Ordinária da FBDS - 22/03/2026 

com recursos oriundos de emenda parlamentar da Senadora Leila Barros, destinados ao custeio das despesas 
relacionadas à sua execução. Informou que o referido projeto contou com a participação de 145 (cento e quarenta e 
cinco) surdoatletas, distribuídos em 7 (sete) modalidades esportivas, sendo elas: futsal feminino e masculino, futebol 
masculino, handebol feminino e masculino e vôlei feminino e masculino. No que se refere aos números de surdoatletas 
e membros de comissão técnica, conforme registros do sistema, a FBDS contabiliza 268 (duzentos e sessenta e oito) 
surdoatletas regulares e 34 (trinta e quatro) integrantes de comissão técnica ativos, além de 135 (cento e trinta e cinco) 
inscritos inativos. No período, foram registradas transferências de surdoatletas, sendo 3 (três) transferências para 
outros estados e 49 (quarenta e nove) transferências para o Distrito Federal. Ao todo, o sistema da CBDS apresenta o 
quantitativo de 437 (quatrocentos e trinta e sete) registros vinculados à FBDS, sendo 368 (trezentos e sessenta e oito) 
surdoatletas e 69 (sessenta e nove) membros de comissão técnica. Os representantes, com direito a voto, dirimiram 
suas dúvidas junto à Diretoria e aprovaram o item por unanimidade. Após cumprida a pauta e nada mais havendo a ser 
tratado, a Sra. Presidente da AGO agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a Assembleia Geral às 13h do dia 
22 de março de 2026, determinando a mim, Jessica Seixas Pereira Meirelles, que a secretariei, que lavrasse a presente 
ata e a publicasse no site institucional da FBDS, para surtir os efeitos necessários. Esta ata segue assinada por mim, pela 
Sra. Presidente da AGO e pela Sra. Presidente da FBDS, tendo todos os demais presentes assinado a lista de presença 
anexa. 
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